



南城街道

谱写融合发展新篇章 构建一城两片新格局

——南城街道二〇二二年亮点工作回眸



南城街道三江村

2022年,南城街道着力构建一城(城区)两片(天星文凤片、南板双河片)发展格局,着力做好景城融合、城市提升、乡村振兴三篇大文章,主要经济指标稳中向好,项目建设顺利推进,老旧小区改造、生活垃圾分类、民主法治示范社区创建、安全生产和自然灾害防治、耕地保护(恢复)等工作走在全区前列。

深入推进全面从严治管党治党

2022年,南城街道坚持把政治建设摆在首位,以迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神为总揽,以永远在路上的执着推动全面从严治党向纵深发展。

坚决确保政治忠诚。深入领会“两个确立”的决定性意义,带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力。坚定不移地贯彻落实党中央、市委、区委区政府决策部署,确保上级各项决策部署和工作安排在南城落地落实。严格执行党内政治生活准则、民主集中制、重大事项请示报告、“三重一大”集体决策等制度,修订完善《党工委办事处工作规则》,各项工作运行更加规范、顺畅、有序。

继续强化理论武装。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,严格落实党工委中心组“一月双学”学习制度,学习党中央、市委、区委重要文

件和重要会议精神,各级党员干部在学思践悟中提高了理论修养,思想政治更加坚定。

持续加强干部队伍建设。开展干部培训8期、培训600余人次,树立“重实干重实绩重表现、培养年轻干部、人岗相适”的用人导向;鼓励干部担当作为,96名党员和干部获评区或街道担当作为先进个人或优秀共产党员,进一步凝聚了街道干事创业、团结奋进的精气神和正能量。

突出抓好基层组织建设。开展18个村(社区)换届“回头看”,确保干部在状态、有储备、能接续;实施村级“头雁培育”工程,储备村级(社区)后备干部12名;实施“党建+”示范项目,打造三度物业引领南川物业发展,成为“红色物业”示范;良瑜“候鸟党员”红色驿站初步成型;新建物管小区党支部7个,物管小区党组织覆盖率达90.1%;全年培养吸收收入

积极分子29名、接收预备党员12名、批准预备党员转正19名,基层党组织的凝聚力、战斗力、执行力不断提升。

驰而不息正风肃纪。常态化抓好党性党风教育和“以案四说”“以案四改”警示教育,深化落实“八项规定”精神,加大形式主义、官僚主义整治力度,持续整治“四风”,运用好监督执纪“四种形态”,严查严管违规公款吃喝,严惩征地拆迁、民生资金、工程建设等领域违法违纪行为,确保各项权力都在制度的笼子里规范运行。

全面加强党的领导。加强党的意识形态工作,牢牢掌握领导权、主动权、话语权。坚持党管武装,完成兵员征集36名。支持人大代表依法履职、政协委员参政议政,全年办理人大代表建议6件、政协委员提案1件。

做好三篇文章构建“一城两片”新发展格局

这一年,南城街道始终把贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展作为中心任务,紧紧围绕“景城融合、城市提升、乡村振兴”做文章、促发展,加快构建“一城两片”新发展格局。

做好“景城融合”文章。充分发挥自然资源优势,全力推进打造城区至金佛山“景城一体”旅游经济带,打造南川全域旅游亮点、健康养生名片、乡村旅游靓丽风景线。专班服务景城大道施工建设,推进景城大道征地拆迁,完成土地征收555亩、拆迁房屋299户9.7万平方米。G353绕城货运通道征地拆迁调查摸底基本完成。金佛山西北环线公路即将建成通车,金佛山安养院项目完成平场,中新文化产业园项目进入重新招商阶段,华严寺水厂、鹰岩水厂进展顺利。大力发展现代农旅新业态,广源避暑山庄、古韵廊桥、星溪露营地等成为热门打卡胜地,新扶持培育毛坪山民宿等5家星级民宿,走出农旅融合新路子。积极协助筹办重庆市冬季旅游暨第二十四届金佛山冰雪季,博鳌国际康养文旅论坛金佛

山峰会,良瑜国际养生谷成为全市康养地标标杆。

做好“城市提升”文章。累计投资900余万元,完成区人大家属院、区人民医院家属院、区人民银行家属院老旧小区改造项目,累计新装电梯12台、油化路面2万余平方米、整治排污管网4000余米、改造停车位340个、改造二次供水650户,惠及居民3800户、13300人,龚家塘和硫磺四组安居工程进展顺利。深化全国文明城市创建工作,实施文明素质提升、农贸市场规范整治、背街小巷和城乡接合部“十乱”整治、社区市政设施升级改造、小区消防设施整改、交通干线环境整治等专项行动,城乡面貌持续改观。抓好生活垃圾分类处置,建成市级标准化垃圾分类集中投放点30个,创建生活垃圾分类市级示范小区1个、区级重点示范小区5个,居民垃圾分类处置知晓率达99.6%,其他区县多次前来现场观摩。拆除整治违章建筑67户1.3万平方米,城乡规划管控严格有序。

做好“乡村振兴”文章。继续巩固脱贫攻坚成

果,开展脱贫户常态监测、常态走访,坚决防止脱贫户规模性返贫。发展壮大产业基础,半溪仁乐官地片、清泉万隆片万亩茶叶、蔬菜基地巩固提质,种植粮食作物2.8万亩、优质蔬菜9000亩、优质水稻2000亩、双低油菜5500亩,生猪出栏约1万头,实现农业产值3.8亿元。抓好农业重点项目建设,推进维修改造南城茶叶厂房、更新洪香米业生产设备,三汇杨兴坝农耕文化体验基地完成一期建设。春洪米业多次代表全区就业帮扶车间迎接国家和市级检查。抓好农村人居环境“五清理一活动”“三清一改”,乡村面貌整洁有序。改建“四好农村路”8公里,整修维护抗旱灌溉工程30千米,新建抗旱饮水管网15千米。全面落实林长制,新增森林质量提升工程2000亩、森林抚育2000亩。全面落实河长制,年度考核多年位列全区前列。实施废弃矿山生态修复治理项目7个,耕地恢复工作考核列全区第一。大力支持壮大集体经济,14个农村村(社区)集体经济收入增长12%,全部告别空壳村。

不断提高人民群众获得感幸福感安全感

这一年,南城街道始终把人民群众对美好生活的向往作为根本追求,努力解决好人民群众最关心、最直接、最现实的问题,不断用街道干部的辛苦指数提升人民群众的幸福指数。

打好民生服务主动仗。全力做好“六稳”“六保”工作,积极拓展就业,全年新增各类就业3000余人,开展各类技能培训150人次,发放创业担保贷款1500万元。继续做好城乡居民养老、医疗“两险”应保尽保工作,实现养老保险参保2.4万人、参保率98%,医保参保5.3万余人、参保率95%。全年向882户1238名低保户发放救助金634万余元,向170名特困供养人员发放供养救助金236万余元,向170个困难家庭发放临时救助42万余元,多渠道募集慈善、养老资金104万元。完成“两癌”检查3333人、孕优检查406人,发放计生奖扶扶金2473人700余万元。常态开

展校园周边环境整治、儿童暑期防溺水、校外培训机构整治等专项治理。开展基层文化服务中心和文化中心户规范化建设自查,申报区级公共文化服务体系建设储备项目2个,更新改造街道文化中心设施设备,基层公共文化服务绩效评估97.5分,全区排名第一。开展食品安全联合专项执法20余次,切实保障人民群众舌尖上的安全。

打好风险防范阻击战。严格执行重大风险排查、研判、预警、处置工作机制,强化落实反恐、反间谍、反邪教工作措施,深入推进全民反诈三年专项行动,扫黑除恶专项斗争常态化,强力做好社会维稳工作;落实信访维稳“日排查、日调度、周研判”常态化机制和重要节点、重大活动“战时机制”,开展集中治理重复信访、化解信访积案专项行动,加强“十类”重点人员管控服务。

打好安全生产持久仗。强化落实安全生产“党政同

责、一岗双责”和部门责任、村(社区)责任、网格责任,聘请第三方专业机构对辖区工贸企业开展“安全体检”,针对性开展安全监管。成立全区第一支乡镇(街道)级专业应急救援队,安排资金30万元配备应急救援物资设备。面对极端高温干旱天气,组织动员干部群众连续奋战40余天,取得了战高温、抗旱灾的决定性胜利。

打好社会稳定保卫战。常态开展重大节假日、重大活动城市社区治安巡逻,推进城市“雪亮工程”全覆盖,配合抓好贩毒、诈骗、赌博等专项整治行动,开展重点人员随访195人次,困难帮扶救助25人、就业帮扶105人次,举办各类法治培训30场、培训3000余人次,开展街头法治宣传10场次、受教育3.5万人次。全年调解民间纠纷893件,调解率98%,清桥社区成功创建全国民主法治示范社区,全年社会维稳实现“七个坚决防止”目标。

(本版稿件由记者刘晓娟采写,图片由南城街道提供)



天马旅游公路



半溪河村产业路



高速路南川互通。

四通八达的高速路网